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План – конспект урока по литературе по теме «Шаньгин. Писатель. Публицист. Гуманист».
Цели урока:
- систематизировать знания о творчестве курганского автора Михаила Леонтьевича Шаньгина;
- развивать умение анализировать произведение документального характера;
- формировать активную гражданскую позицию;
- воспитывать чувство сопротивляемости несвободе, чувство патриотизма;

- развивать воображение и творческие способности.

Тип урока: комбинированный.

Форма урока: лекция с элементами беседы.

Внутрипредметные связи: стилевые особенности языка произведения, приёмы синквейна на уроке литературы.
Метапредметные связи: история политических репрессий в СССР.

Оборудование урока: выставка литературы, посвящённой истории политических репрессий и сопротивления несвободе в СССР; альманах «Воля» № 10 / гл. ред. Семён Виленский; ред. кол.: Татьяна Балаховская, Диана Немец-Игнашева, Александр Мордвинцев, Татьяна Сергеева. – М.: Возвращение, 2008. – 536с.; фотографии Михаила Леонтьевича Шаньгина; материалы интервью с Михаилом Леонтьевичем Шаньгиным; стихотворения из личного архива Михаила Леонтьевича Шаньгина; презентация урока.
ХОД УРОКА

(Слайд № 1)
1. Сколько песен спето о России,

Сколько в сердце выстрадано слов.

Ты с рожденья нас благословила

На сыновнюю к тебе любовь.

И любовь к России неизбывна,

Неподкупна, чиста и светла,

Связью поколений неразрывна.

Стержень исполинского ствола.

Обойди пешком вокруг Земли,

Не найдёшь нигде милее края,

Потому и плачут журавли,

В мир чужой на зиму улетая.

2. Вступительное слово учителя. (Слайд № 2) Это трогательное признание в любви к Родине принадлежит удивительному человеку, зауральскому автору, Михаилу Леонтьевичу Шаньгину, о судьбе и творчестве которого мы поговорим сегодня на уроке. Ваши эмоции, чувства и мысли по теме урока попробуйте выразить в форме стихотворения. (Слайд № 3)Итак, тема урока: Михаил Шаньгин. Писатель. Публицист. Гуманист. Начнём с биографии.
3. Страницы биографии Михаила Шаньгина. (Слайд № 4)  Родился Михаил Леонтьевич 19 сентября 1919 года  в  крестьянской семье в селе Чаши Каргапольского района. Поначалу всё складывалось относительно благополучно: окончил школу, вступил в комсомол. В 1936году отправил свои стихи в районную газету и его пригласили работать корреспондентом, в редакции ему пообещали дать направление пединститут, направление дали, но не в институт, а в тюрьму и лагеря, в которых он провёл 21 год. Арестовали его в ночь с 3 на 4 июля 1937 года. За ним пришли в редакцию. Михаил Леонтьевич был уверен, что это не надолго: не украл же он и не ограбил. Но когда забрали комсомольский билет, зачастило ударами сердце: как же так? За что?  Михаил Леонтьевич вспоминает: «Два дня спустя, повели на допрос. На столе лежит папка, на ней крупно: «Уголовное дело № 1374». Значит, я – преступник? Следователь зачитал бумагу, в ней сказано, что Нелюбин (он её и написал) и я ходили к редактору газеты домой, и он подсовывал нам для чтения запрещённые книги… Прошёл месяц одиночки. Опять повели наверх. Следователь положил передо мной то же дело и спросил:
- Брата жалко? Один будешь сидеть или с ним на пару?»

Михаил Леонтьевич подписал «дело», не читая, он понимал, что для больного брата каторга – верная смерть.

Из лагеря Михаил Леонтьевич приехал в Курган, работал на железной дороге. Участвовал в электрификации линий Курган – Челябинск и Курган – Свердловск. Строил больницы, вокзалы, школы, жилые дома. Ему присвоено звание «Почётный железнодорожник». Но боль о прошлом в сердце не утихла.

О трагедии народа Михаил Леонтьевич поведал в своих автобиографических произведениях «Тюрьмы», «Лесоповал», «Гора Золотая», «Загнета».

С горечью и щемящей тоской вспоминает Михаил Леонтьевич Шаньгин утро, когда уходящих на этап провожали родственники.
Отрывки из произведения «Тюрьмы» читают учащиеся. (Приложение № 1)
Язык Михаила Леонтьевича Шаньгина сочен, неповторим. Едкий сарказм перемежается с русской деревенской иронией, которая, может быть, помогла ему выжить в нечеловеческих условиях.
Невозможно без содрогания в душе читать описание тюремных условий.
(Слайд № 5)

- Зачем Михаил Леонтьевич обращается к «делам давно минувших лет?)

Отрывки из произведения «Тюрьмы» читают учащиеся. (Приложение № 2).
Михаил Леонтьевич сидел в Челябинской тюрьме всю зиму с 37-го на 38 год и всё лето 38-го, до октября. Думал только об одном: скорей бы на этап, хоть на Колыму, хоть к чёрту на кулички, лишь бы на воздух.
Отрывок из произведения «Тюрьмы» читает учащийся. (Приложение № 3).
- Как вы думаете, почему так долго держали заключённых в тюрьме?
В конце 1938 года политических заключённых их Магнитогорского централа отправили в Архангельскую область.
Отрывки из произведения «Лесоповал» читают учащиеся. (Приложение № 4)

4. Размышления по поводу прочитанного. За всю историю человечества ничего даже сколько-нибудь подобного не было. Не идут в сравнение эти совершённые преступления и с преступлениями нацистов. Нацисты совершали злодеяния в отношении других народов, а большевики в отношении своего собственного.

– Как вы думаете, почему много лет спустя, мы возвращаемся к страшным событиям 20 века?

- Как мы можем сохранить память о людях, переживших страшную трагедию?
Сам Михаил Леонтьевич верен главному делу своей жизни – сохранить память о погибших и воздать должное палачам. Двадцать лет он руководил областным отделением «Мемориала», в городе установлен памятник жертвам политических репрессий. В наши дни Михаил Леонтьевич бодр и полон надежд на полное издание его повести «Загнета». При встрече с ним поражает неподдельный интерес к жизни, оптимизм и умение сопереживать.
5. ТВОРЧЕСКАЯ МАСТЕРСКАЯ: сочинить стихотворение-посвящение М. Л.Шаньгину. (Слайд № 6).           Стихотворение можно сочинить в форме синквейна. (Слайд № 7)
6. Чтение стихотворений (Слайд № 8)
Как замечательно, что есть такие люди,

Чьё творчество нам не даёт забыть,

Как неповинно погибали люди,

И нужно нам всё помнить и скорбить.

Стать жертвой политических репрессий

Мог каждый благородный человек,

И в ходе без него уж пройденных процессий

Попасть в тюрьму на целых десять лет.

А жизнь в тюрьме была подобна смерти,

Где люди были не похожи на людей,
Где каждую секунду выбивали плетью

Мечту к свободе, где простор родных полей.

И миллионы судеб были искалечены в ту пору,

А мы должны им честь отдать сполна.

И горе то, что ненавистно взору,

Останется на сердце навсегда.

Галкина Настя, 10Б класс.

Шаньгин, крестьянский сын Сибири грозной,

Претерпевая на веку: имел отрады

Беззаботной и жизни горькую слезу,
Оставил в сердце всё живое:

Надежду, веру и любовь.

И продолжает жить сегодня,

Смотря на будущее вновь!..
Башмакова Катя, 10Б класс.

7. Итог урока. (Слайд № 9, 10).
Закончить урок хочется оптимистическим стихотворением Михаила Леонтьевича Шангина, которое, как мне кажется, раскрывает секрет его активного долголетия:
И нельзя, наверное, иначе,
Пусть уходит с вишен белый дым.

Я хочу для счастья и удачи

Вечно оставаться молодым.
Всё возьму, что мною не допето.

Пусть горит на радость каждый день.

Радостью душа моя согрета,

Хоть бежит за мною злая тень.

Ни серёдки нету и ни края

У любви, как предки говорят,

Ты мне будешь вечно дорогая,

Я тебе, как свету солнца, рад.
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